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Δευτέρα, 11 Μαΐου 2026                                                                                           

 
ΕΡΩΤΗΣΗ 

 
Προς τους Υπουργούς: 

1. Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, κ. Κυριάκο Πιερρακάκη, 
2. Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Κωνσταντίνο Τσιάρα. 

Θέμα: «Ερωτήματα για την πορεία εφαρμογής του Action Plan 2 και τη διασφάλιση της 
καταβολής των αγροτικών ενισχύσεων». 

Κύριοι Υπουργοί, 

Σε κρίσιμο σημείο φαίνεται να βρίσκεται η ομαλή καταβολή των αγροτικών ενισχύσεων, καθώς 
εντείνονται οι έλεγχοι των ευρωπαϊκών αρχών ως προς την επάρκεια και αποτελεσματικότητα του 
εθνικού συστήματος διαχείρισης και ελέγχου. 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αξιολογεί την πρόοδο υλοποίησης του λεγόμενου Action Plan 2, το οποίο έχει 
τεθεί σε εφαρμογή με στόχο την εξυγίανση και τον εκσυγχρονισμό του ΟΣΔΕ, περιλαμβάνοντας 
παρεμβάσεις όπως η δημιουργία επικαιροποιημένων γεωχωρικών δεδομένων, η ενίσχυση των 
διασταυρωτικών ελέγχων και η αναβάθμιση της καταγραφής του ζωικού κεφαλαίου. 

Ωστόσο, παρά την έναρξη εφαρμογής του εν λόγω Σχεδίου Δράσης, εξακολουθούν να διατυπώνονται 
σοβαρές επιφυλάξεις ως προς την ουσιαστική πρόοδο των παρεμβάσεων, ιδίως σε ό,τι αφορά την 
αξιοπιστία των δηλώσεων ζωικού κεφαλαίου και την αποτροπή φαινομένων εικονικών καταχωρίσεων, 
καθώς και ως προς την αντιμετώπιση παλαιών δικαιωμάτων ενισχύσεων που φέρονται να έχουν 
αποκτηθεί υπό αμφισβητούμενες συνθήκες. 

Η εξέλιξη αυτή καθίσταται ιδιαιτέρως κρίσιμη, δεδομένου ότι τυχόν αρνητική αξιολόγηση της 
εφαρμογής του Action Plan 2 δύναται να ενεργοποιήσει τις προβλέψεις του ευρωπαϊκού κανονιστικού 
πλαισίου, με κίνδυνο επιβολής δημοσιονομικών διορθώσεων ή ακόμη και αναστολής πληρωμών προς 
τη χώρα, γεγονός που θα έχει άμεσες συνέπειες για το εισόδημα των παραγωγών και τη σταθερότητα 
του πρωτογενούς τομέα. 

Επειδή η επιτυχής και πλήρης εφαρμογή του Action Plan 2 αποτελεί κρίσιμη προϋπόθεση για τη 
διασφάλιση των κοινοτικών πόρων, 

 
Επειδή η αξιοπιστία του συστήματος ενισχύσεων συνδέεται άμεσα με την προστασία του εισοδήματος 
των αγροτών και κτηνοτρόφων, 

 
Επειδή τυχόν αστοχίες ή καθυστερήσεις ενδέχεται να οδηγήσουν σε σοβαρές οικονομικές και θεσμικές 
επιπτώσεις, 

Επειδή η υπ’αριθμ.πρωτ. 4244/30.03.2026 Ερώτηση παραμένει αναπάντητη. 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

5166

Ημερομ. Κατάθεσης:

11/5/2026



 

Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

1. Σε ποιο στάδιο βρίσκεται η αξιολόγηση της εφαρμογής του Action Plan 2 από την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή και ποια είναι τα βασικά ευρήματα των μέχρι σήμερα ελέγχων;  

2. Ποιες συγκεκριμένες παρεμβάσεις του Action Plan 2 έχουν ήδη υλοποιηθεί και ποιες εκκρεμούν, 
με αντίστοιχο χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσης;  

3. Ποια μέτρα έχουν ληφθεί στο πλαίσιο του Action Plan 2 για την αξιόπιστη καταγραφή του 
ζωικού κεφαλαίου και την αποτροπή ψευδών δηλώσεων;  

4. Πώς αντιμετωπίζονται, στο πλαίσιο εφαρμογής του Σχεδίου Δράσης, περιπτώσεις υφιστάμενων 
δικαιωμάτων ενισχύσεων που ενδέχεται να έχουν αποκτηθεί με μη σύννομο τρόπο;  

5. Υφίσταται κίνδυνος ενεργοποίησης κυρώσεων ή αναστολής πληρωμών λόγω ανεπαρκούς 
εφαρμογής του Action Plan 2 και ποια είναι τα μέτρα πρόληψης που έχει λάβει η κυβέρνηση;  

6. Με ποιο τρόπο διασφαλίζεται η πλήρης λειτουργικότητα των προβλεπόμενων ψηφιακών και 
ελεγκτικών εργαλείων του Σχεδίου Δράσης εντός των απαιτούμενων προθεσμιών; 

 
 

Ο Ερωτών Βουλευτής, 
 

Γιώργος Β. Μουλκιώτης  




